

印度的家长作风该改改了



有声若震

本报国际观察员 赵恩霆

最近,尼泊尔跟印度又闹别扭了。5月6日尼泊尔召回驻印度大使,9日又宣布取消总统班达里访问印度的行程。作为回应,印度总理莫迪也取消了21日赴尼泊尔佛教圣地蓝毗尼出席活动的计划。这是继去年9月印度干涉尼泊尔内政并封锁两国边境、造成尼泊尔出现燃料危机后,尼印双边关系短期内第二次降温。

这次尼印外交风波,绕不开去年那次印度对尼泊尔内政

的插手。去年9月,尼泊尔议会通过新宪法,但未能满足南部地区印度裔马德西人独立成邦的诉求。按说这纯属尼泊尔的内政,但印度对此不依不饶。新宪法实施后印度随后封锁两国边境,对尼泊尔实施禁运,导致尼泊尔国内爆发严重的燃油危机,民众生活大受影响。最终,时任尼泊尔总理、亲印度的大会党领袖柯伊拉腊辞职。在随后的大选中,议会第二大党尼共(联合马列)主席奥利当选总理。奥利上台后,对印度粗暴干涉尼泊尔内政进行了抨击,并转而向另一大邻国中国求援。

今年2月,尼泊尔总理奥利遵循惯例先访问了印度。一个月后奥利访华,行程长达8天,比此前的印度之行还多2天。奥利

如此安排出访,一是在当前尚无无法大幅摆脱对印度依赖的情况下,尽可能缓和两国关系;二是通过加深对华关系,平衡印度对尼泊尔过度的影响力。总体上,奥利政府上台后的对外政策调整明显,即决心摆脱印度控制。

正是基于这一点,大会党新主席德乌帕4月前往印度会见印度政要,尼共(毛)主席普拉昌达的助手马海拉也在同期赴印度与德乌帕会面,并在尼泊尔驻印度大使的牵线搭桥下会见了印度政要。4月底,两党达成共识,欲迫使奥利下台,然后由普拉昌达任总理。本月初,普拉昌达还向议会提交了对奥利政府的不信任案。但计划没有变化快,尼共(毛)随后与尼共(联合马列)达成妥协,奥利

政府又转危为安。鉴于印度从中扮演的角色,尼泊尔才采取了最近这次回应措施。

在印度看来,干涉尼泊尔内政是“理直气壮,理所当然”。由于历史和宗教原因,印度对尼泊尔、不丹,以及孤悬海上的斯里兰卡等小国拥有巨大影响力,并进一步外延到外交和经济领域。另外,长期在南亚地区独霸一方,也惯出了印度对邻国颐指气使的臭脾气。

对待尼泊尔,中国秉持的是互帮互助的“邻居+兄弟”态度,而印度则是主从或家长式的管教作风,并视尼泊尔为自家后院,不容他人染指。奥利访华后,中尼在多个领域达成共识,比如修复并提升因去年4·25大地震损毁的中尼公

路、修建中尼铁路并与青藏铁路相连、力争2020年实现中尼电网联网等。本周初,尼泊尔官方的最新报告显示,2014-2015财年,印度对尼泊尔的援助为2200万美元,较上一财年减少了50%,而中国的援助为3795万美元,这是过去5年来印度首次跌出尼泊尔五大官方发展援助国行列。中国在英美日之后位列第四,第五位是瑞士。

对待邻国的态度和方式迥异,导致印度的“酸葡萄”心理越来越重,将中国上述正常拓展与尼泊尔关系的合作视为威胁。印度是时候反省一下了,长期养成的对南亚小国颐指气使的家长作风早已不合时宜,当改则改,否则吃亏的最终会是印度自己。

结个婚,在哪儿都不便宜



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

如今在中国,不少人开玩笑说:给儿子结个婚,要父母半条命——从最“大头”的买房子,到装修、买家具,再到婚礼、办酒席,哪一项不是白花花的银子呢?其实,国外的新人和他们的父母也不轻松。据英国《金融时报》网站近日报道,一场英式传统婚礼(包括度蜜月)的平均花费在2.4万到2.7万英镑(约合22.5万到25.3万元人民币)之间,相当于一名英国中等收入者一年的工资,足以让不少小夫妻从经济状况尚可到闹“财政赤字”。

文中引用了英国婚礼筹备网站“Bridebook”的统计数据,在该网站最近承办的1万场婚礼中,36%的新人承认,婚礼花费远远超出了他们的预期;只有4%的人保证了开销没有超过预期。“Bridebook”提供的数

字还显示,只有20%的新人独自负担了婚礼开销,约62%的新人负担了婚礼一半的花费。也就是说,在国外结个婚,过半的新人照样得“啃老”。

莎拉·海伍德是一名高端婚礼策划师。去年,她有不少客户的结婚花费超过100万英镑(约合940万元人民币)。她说,即使是“很理性”的人,一旦在筹备婚礼上花起钱来,往往也容易“没数”。她提出的建议是:“准备结婚时,你要考虑这些关键因素:什么时候,在哪,邀请的宾客数,举办世俗婚礼还是宗教婚礼,还有最重要的——你能付得起多少钱?”莎拉说,如果新人的父母能给他们稍作“补贴”,简直就是“帮了大忙”。

为了节省结婚开销,不少小夫妻也只好“委曲求全”,比如选择较为便宜的当地乡村教堂、减少宾客数量、选择结婚“淡季”等。上个月刚结婚的亚当·培林和妻子夏洛特表示,由于“策略”得当,他们的婚礼省下了8950英镑(约合人民币8.4万元人民币):选择在夏天“结

婚季”来临前的4月举行婚礼,在租用场地方面就省了3000英镑;给宴请宾客名单“瘦身”,最终请了家人和好友共计80人,比原定的100人省了2000英镑;没有雇用专业摄影师,婚礼全程由一名擅长摄影的朋友拍照录像,又省下1500英镑……即便如此,亚当承认,双方的父母还是给他们的婚礼掏了笔钱。

可能有人说,既然“正儿八经”办婚礼这么贵,旅行结婚不

就好了吗?确实有不少年轻人考虑旅行结婚,但这种婚礼听起来浪漫,实际上也没少花钱。美国网站“young and thrifty”刊文称,就宴请100人来说,美国传统婚礼花费约为2.5万美元(约合16.3万元人民币),但旅行结婚平均花费也要1.7万美元(约合11万元人民币)。

举办婚礼花钱多,其实,被宴请的宾客也是“压力山大”。美国著名信用卡服务商运通公

司5月9日发布的一项最新调查显示,参加一场婚宴,宾客平均花费703美元(约合4582元人民币),比2015年上涨约5%;而出生于1984年到1995年的“千禧一代”花得更多,高达893美元(约合5821元人民币)。调查还显示,今年一个美国人将平均参加3场婚礼。这些开销中,除了往返机票或车票,还包括送给新人的结婚礼物。合着这一年,光是去参加别人的婚礼,没个两三千美元都拿不下来。

在传统的亚洲国家,父母更是愿意给予子女最大的帮助。韩国人寿保险公司三星生命旗下退休研究所12日发布的一份报告显示,韩国父母在儿女结婚时平均花费1.25亿韩元(约合70.25万元人民币),相当于其养老资金的55%。

如此看来,无论在中国、韩国还是欧美,结婚这样的终身大事都是足以让人“痛下血本”的。毕竟,当一对情侣准备携手走入婚姻殿堂时,他们愿意相信,这是两人“一辈子只有一次”的重大仪式。



4月刚结婚的亚当和夏洛特,在婚礼方面省下了近9000英镑。

一小撮“反军国主义分子”的覆灭



本报记者 王昱

一周史记

谈起日本侵华战争,咱们中国人有个官方说法,叫“给中国人民带来深重灾难的,是一小撮日本军国主义分子,广大日本人民也是被裹挟的受害者。”但在很多日本人,比如像井上清那样的日本左翼历史学家看来,发动侵略战争恰恰是日本“全民迷走”的后果,保持清醒的政治家反而是一小撮;而这批清醒的人,早在战争爆发前就已经被“爱好战争”的广大日本人民用口水淹死了。著名的“五一五事件”就是一个最好的例证。

1932年5月15日,以数名日本海军下层军官为首的政变者冲进首相官邸,刺杀了时任日本首相犬养毅。如此明目张胆

地刺杀国家首脑,放在哪个国家都是大罪,但邪门的是,这批政变者居然受到日本国民的广泛同情。主审该案的法官累计收到了超过100万份来自全国各地的请愿书,其中还包括11根泡在福尔马林里的手指头——新潟县11名青年断指明志,表示愿意替受审的11名被告抵命。如此汹涌的民意大合唱只是为了表达一个意思:小伙子们杀犬养毅杀得好,谁让这“卖国贼”要把满洲还给中国?

是的,“五一五事件”的起因得从“九一八”事变开始谈起。关东军发动的“九一八”打了日本政府一个手足无措,当时执政的若槻礼次郎内阁根本无力应对这一突发局面,赶紧让位让贤了。接替他当政的就是这个犬养毅,这位老政治家在当时的中国也算有点贤名,因为他跟国父孙中山是多年的老朋友,曾经卖房子卖地凑钱支持孙中山闹革命,辛亥革命

时甚至还亲自去过武昌。老先生对中国这么好倒不是因为有什么“国际主义”精神,而是因为他比较认得清国际大势。他知道以日本的国力想一口吃下中国有点难度,就算吃一口下,其他列强也不会答应,既然如此,就不如支持一个与日本关系友善的中国政府,共同繁荣东亚。这就是所谓的“亚洲主义”。秉承这种观点的犬养毅当然把“九一八”视作一个麻烦,因此上台之后立刻开展对华秘密谈判,想尽快了结此事。

犬养毅的想法很有远见,但无奈当时的日本民意却不支持这么干,“九一八”之后,东京街头成天都在搞“祝捷游行”,庆祝关东军在中国东北的“赫赫武功”。日本民众对侵略如此狂热也不是本性使然,而是因为穷疯了。一战之后,日本表面上成为“世界五强”之一,但这个花架子背后,日本老百姓却穷得一塌糊涂,穷到不得不把

年轻女孩成批送到南洋卖淫来补贴家用的地步。然而在当时的日本,“强军”这个理念是不能被质疑的。既然军队不能裁,就只能让他们出去抢点“生存空间”,所以在“九一八”事变前,占领中国东北几乎是所有普通日本民众热盼的“民族利益”。

在对华秘密谈判的风声走漏以后,面对举国飞来的板砖,犬养毅首相思虑再三之后,做了一件之前历任首相都不敢做的事情:他列出了一个含有30多名“问题军人”的名单,将名单上交给天皇,要求其动用权威让军部免除他们的职务。

今天的日本历史学家在回顾犬养毅的这封上奏时,十分痛心疾首,他们认为这是日本“大正民主运动”的顶峰——选举产生的日本首相,终于要尝试插手军队事务了。如果这一尝试能够成功,日本民选政府不就有了制约军队的权力了吗?那么之后让日本陷入万劫

不复深渊的太平洋战争又怎会发生呢?然而,犬养毅扳正日本航向的努力也就到此为止了。上奏天皇后第三天,此事就又鬼使神差地走漏了风声,恼羞成怒的军人们立刻发动了“五一五事件”。犬养毅命丧当场,日本就此开始了向着军国主义的狂奔。

在“五一五事件”中,有两个细节颇具讽刺意味。其一,政变军人们是唱着为这场政变专门写的《昭和维新之歌》冲进首相官邸的,歌词中有言“财阀只知夸富贵,谁怜民生真哀悲”,不知道的还以为他们要替天行道。其二,犬养毅在面对枪口时出奇地冷静,居然对军人们说了句“坐下来好好谈吧”,而对方只是简单地回了句“废话少说,开枪!”就将首相“就地正法”了。可以看出杀人者在行凶时十分理直气壮——跟一个国人皆曰可杀的“卖国贼”,确实没什么废话可以说。